

口頭質詢

新冠肺炎疫情肆虐全球，澳門在特區政府和全澳居民共同努力下，抗疫防疫工作效果良好。疫情令居民體會到身體健康和衛生防護的重要性，但是，對於心理健康的關心和預防，則有較大的提升空間。

根據衛生局有關澳門自殺死亡的監測結果，2020 年第一季錄得 17 例自殺死亡個案，當中本澳居民 15 例，非本澳居民 2 例，自殺死亡數較去年同期增加了 2 例。疫情期間，本澳發生了多起風化、家暴案件，自殺案有所增加，雖然不能因此而斷定與疫情有關，但也應引起足夠警惕。隨著新冠肺炎疫情在全球迅速擴散，加上疫情發展的不確定性及反覆性，居民容易出現不同程度的不安、焦慮和精神壓力等心理問題，必須得到充分的關注和及時的疏導，當局應持續做好疫情期間和疫後的心理健康防護工作。

疫情發生後，特區政府注意到居民在抗疫期間的心理壓力和負面情緒，推出了支援措施，也加強了宣傳教育。但據社服界表示，本澳居民的心理防護意識相對薄弱，高齡長者、長期病患者、殘疾人士、家庭照顧者等弱勢群體，對心理健康的重視程度就更弱，亟需當局加強關注和支持。此外，本澳的心理諮詢師、治療師等專業人手不足，雖然本澳有語言治療師的學士學位課程，政府亦有引入外地治療師，但仍然不能滿足社會需求。

為此，本人提出下列質詢：

1、當局在精神衛生服務上設“四級聯防、四環緊扣”的合作機制，並設立社區精神科服務隊，請問效果如何？有何措施使社區和學校的心理支援服務機制更為牢固？

2、在心理及精神健康人才培養方面，當局如何加強本地培養？同時，為解決當前治療師不足的問題，當局會否考慮加大對相關人才的引進力度，並吸納海外回流人才？如何加大心理治療師及相關輔導人員的專業水平？

澳門特別行政區立法會議員

陳虹

2020年8月14日